

时评

“全校零近视”不应是“奢望”

□叶金福

日前,新华社以《开学了,这所小学近视率还是零》为题,报道云南红河州屏边苗族自治县湾塘小学爱眼护眼的典型做法。就在日前举行的开学抽检中,全校536名学生无一“小眼镜”。而近年来,该校更是一直保持近视率为零,双眼视力5.3(2.0)的学生一度高达20%。(《德州晚报》9月7日)

近年来,我国儿童青少年近视发生率呈上升趋势,近视率一直“居高不下”。据数据显示,中国近视患者人数达6亿,其中儿童青少年总体近视率为53.6%,已超半数。可以说,近视已成为影响儿童青少年“眼健康”的重大公共卫生问题。

然而,在全国“小眼镜”超半数的大背景下,云南红河州屏边苗族自治县湾塘小学却是“全校零近视”,这令人既难以置信,又深感惊喜。但事实证明,这所学校确实做到了“全校零近视”。

从这所学校的典型做法来看,无非就是通过增加户外运动时间、严控手机使用、保证足够睡眠、营养均衡,以及定期抽检、家校联动等举措,并没有什么其他“高招”。比如:“每天做到坚持户外运动三小时以上”“做完作业就运动,一到课间全校一片沸腾”“我们要求所有孩子下课后必须出教室,哪怕是喜静不喜动的孩子,我们都鼓励出去走走”,等等。可见,该校之所以能够做到“全校零近视”,靠的不是什么“高招”,而是“实打实”的一系列预防举措。

然而,纵观我们身边的不少学校,有的虽然课程表上每周安排有三四节体育课,但体育课往往成了“语文课”“数学课”,体

育课成了课程表上的“体育课”;有的虽然安排有“一小时大课间”活动,但操场上却空无一人,学生全被关在教室里埋头做作业;更有甚者,有的连课间十分钟也被教师“没收”了。加之,有的学校课内课外作业繁多,学生不仅在学校里没时间参加户外锻炼,就是回到家也没时间走出户外。此外,教师也好,家长也罢,对学生沉迷手机游戏,也是“睁一只眼闭一只眼”。如此,孩子的“小眼睛”怎能不近视呢?

因此,笔者以为,要让“全校零近视”成为更多学校的一种现实,还需扎实实地从抓好“户外运动”“严控手机”“减少作业量”“保证睡眠”等入手,让孩子们少玩手机,少些作业,多些户外运动、多睡一会儿觉。如此,“全校零近视”就不再是一种“奢望”。

公共场合需自律

□徐曙光

近日,笔者听保洁阿姨说,前几天,一位市民牵着两条小狗走进公厕,在水龙头前给狗喂水将洗手间弄得满地都是水,她上前劝说了几句,没想到对方不仅不听劝告,还责怪她多管闲事。

现实生活中,有少数市民缺少公德意识,乱扔垃圾、随地吐痰等不文明现象时有发生。常言道,“千金难买人格贵,万贯不移品行贞”。讲文明、讲公德反映了一个人的情操,体现了一个人的境界,代表了一个人的美好心灵。因此,增强广大市民的公德意识、文明意识显得非常必要,每一位市民都应尊重保洁人员为城市干净整洁所洒下的汗水,日常生活中要真正把公共场所的卫生也当作自己家里的卫生一样来对待,做到自觉自律,时刻约束自身不文明行为,用实际行动呵护我们美丽的大家园。



新闻:9月6日下午,市公安局在尖草坪区向阳镇兰岗村举行集中销毁假酒活动,集中销毁了夏季治安打击整治“百日行动”期间查获的各类假冒伪劣白酒、包材、制假工具等。(《太原晚报》9月7日)

旁白:更要彻底铲除黑色产业链。

新闻:近日,郑州一小学校放学时段,校长会站在门口挨个跟家长轻声提醒,告诉孩子们下次放学时要自己背书包。9月6日,这名校长的举动,在网上引发关于“学生的书包到底该不该由家长背”的热议。记者趁着学生放学时段前往学校门口观察,发现有近80%学生的书包都是由家长背在身上,而孩子的手中空空如也……(大象新闻网9月7日)

旁白:书包过重也是现实。

新闻:日前,辽宁省纪委监委下发通知,要求各级纪检监察机关严肃查处党员、公职人员酒驾醉驾问题,既查组织者,又查参与者;既查酒后违规驾驶问题,又查饮酒背后隐藏的违规公款吃喝、违规接受管理服务对象宴请等问题,更要查饮酒原因、组局和参与人员身份、饮酒场所、消费支出等情况。(中国新闻网9月7日)

旁白:见树木,更要见森林。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



王成喜/漫画

9月6日,广西柳州。某学校家长反对凑钱送礼给老师被逼退群。当日,柳州市教育局发布公开信,呼吁家委会主动抵制请客送礼歪风邪气,义正词严拒绝“变相行贿”违规行为,广大家长如果遇到假借各种名义向教师赠送礼金礼品等行为可向市教育局举报反映。(《人民日报》9月7日)

话中



山西·太原



讲文明树新风

争创文明城市
建设美丽太原

太原市文明办
太原日报社